



## **Строительство мостов между учеными, политиками и гражданским обществом**

**Маргон Краснай**

Региональный советник, Европейская экономическая комиссия ООН

Трагедия Аральского моря поставила страны бассейна перед решением серьезных экологических, экономических, социальных проблем, а также проблем здоровья населения. Достижение экологической стабильности в бассейне Аральского моря требует огромных долгосрочных усилий на национальном и региональном уровнях. Эта задача приобретает еще большую актуальность в условиях появления новых вызовов. Рост населения и экономический рост ведут к увеличению спроса на воду и также могут отрицательно влиять на состояние окружающей среды. Недавние исследования и моделирование последствий климатических изменений прогнозируют изменения в погодных условиях и течении рек, что, как ожидается, может привести к уменьшению количества воды, доступной в вегетационный период.

Установившаяся практика управления водными ресурсами, уже сегодня находящаяся в состоянии значительного напряжения, может оказаться не способной справиться с вызовами завтрашнего дня.

Многие из этих вызовов могут быть эффективно решены только посредством действий на региональном уровне. Для разрешения споров и укрепления регионального сотрудничества политики должны найти новые взаимоприемлемые, компромиссные решения существующих и появляющихся региональных проблем, вместо того чтобы придерживаться неизменных глубоко укоренившихся позиций. Это потребует систематической и интенсивной работы в рамках региональных организаций. Более широкое использование информации и аналитических исследований при принятии решений будет способствовать дальнейшему усилению работы этих органов. Все органы по принятию решений Международного Фонда спасения Арала (МФСА) – Межгосударственная Комиссия по Устойчивому Развитию, Исполнительный Комитет МФСА и Правление МФСА – получают выгоду от более высокого качества средств поддержки принятия решений.

Усилия по укреплению доверия между странами – членами МФСА, которые помогут активизировать работу Фонда и повысят эффективность его организаций и институтов, необходимы как на государственном уровне, так и на уровне экспертов. Регулярные, хорошо подготовленные встречи директивных органов МФСА и активное участие каждого государства – члена МФСА даст возможность

правительствам открыто слушать друг друга и искать взаимоприемлемые совместные решения. Для этого, в первую очередь, требуется политическая воля.

Но одной только политической воли недостаточно. Продуктивный, нацеленный на результат диалог на высоком политическом уровне возможен лишь на основе достоверных взаимосогласованных данных и беспристрастного профессионального анализа. Эксперты и ученые ответственны за предоставление таких данных и анализа, а также за разработки инновационных идей и поиск жизнеспособных творческих решений для имеющихся и возникающих проблем.

Это достижимо путём интенсивного и открытого диалога, обмена идеями и мнениями. В то время как центральноазиатские эксперты и ученые публикуют довольно мало работ по вопросам водоснабжения и охраны окружающей среды в их собственных странах, число публикаций по региональным вопросам в региональных журналах и на региональных интернет-порталах на английском и русском языках является ещё более ограниченным. Увеличение количества региональных изданий будет способствовать обмену информацией и идеями, а также продуктивному диалогу между учеными и практиками как внутри Центрально-Азиатского региона, так и за его пределами.

Авторитетный независимый электронный журнал, который начинает издаваться по инициативе Казахстанско-Немецкого Университета, предлагает столь необходимую основу для научного обмена по водным и экологическим проблемам бассейна Аральского моря. Успех этой инициативы зависит, в первую очередь, от желания авторов признать то, что любой текст, публикуемый в журнале, должен соответствовать высочайшим научным стандартам, должен подтверждаться достоверными данными и давать объективный беспристрастный анализ. Они должны понимать, что журнал не является местом для политически мотивированных дискуссий или попыток защитить позиции той или иной стороны. Редакционная коллегия должна требовать уважения к общепризнанным принципам и подходам как к интегрированному управлению водными ресурсами во всех публикациях, подготовленных для журнала.

Регулярный поток беспристрастных, объективных научных аналитических материалов по водным и экологическим вопросам призван помочь политикам увидеть проблемы во всей их сложности, узнать об интересах и законных требованиях своих партнеров, познакомиться с лучшим международным опытом и решениями, основанными на новейших достижениях науки и техники, понять, как соответствующие положения международного водного права могут помочь решить споры и найти инновационные совместные пути решения существующих и возникающих проблем.

Выпуск такого журнала – задача непростая. Водные и экологические проблемы зачастую слишком политизированы в Центральной Азии – так же, как и во многих других регионах мира. Объективные, беспристрастные исследования не всегда могут полностью совпадать с мнением или поддерживать позицию той или иной стороны. Журнал должен стремиться к достижению, в первую очередь, широкого признания его добросовестности и надёжности, что сделает его изданием, авторитетным в вопросах окружающей среды и водных ресурсов.

Казахстанско-Немецкий Университет не единственный в своих усилиях по поддержке регионального сотрудничества в области управления водными ресурсами и устойчивого развития путём совершенствования информационного управления и исследования. Европейская экономическая комиссия ООН, Программа ООН по окружающей среде, Всемирный банк, Агентство международного развития Германии, Швейцарское агентство по развитию и сотрудничеству и их партнеры оказывают необходимую поддержку в более эффективном управлении водными и экологическими данными на национальном и региональном уровне.

Комплексная, скоординированная, легко интерпретируемая информация, доступная политикам, научному сообществу и широкой общественности через порталы регионального информационного пространства в сочетании с высококачественными научными исследованиями, опубликованными в авторитетном рецензируемом экспертами журнале, способна создать прочную базу для многостороннего диалога по водным и экологическим вопросам в Центральной Азии и обеспечить поддержку в принятии решений МФСА.

Журнал должен стать мостом между учеными, практиками, политиками, гражданским обществом и заинтересованной общественностью Центральной Азии, помогая им сотрудничать в интересах всего региона. И это должно способствовать вовлечению в это сотрудничество лучших умов международного академического сообщества, международных доноров и всех, кто готов и способен помочь в решении огромных проблем, с которыми сталкиваются страны бассейна Аральского моря.